

“让孩子们都生活在良好的生态环境之中” ——习近平抓生态保护的故事

□新华社记者 高敬

“这几天我每天早晨起来以后的第一件事，就是看看北京空气质量如何，希望雾霾小一些，以便让各位远方的客人到北京时感觉舒适一点。”

2014年11月10日，夜晚的水立方灯光璀璨。APEC欢迎宴会正在这里举行。面对中外来宾，习近平主席坦诚地说。

那时，立冬刚过，北方地区进入雾蒙蒙的季节。然而，这次会议期间，北京的天蓝得让人惊喜。

有人说，“APEC蓝”美好而短暂，过了这一阵就没了。

直面问题和疑虑，习近平以十足的底气告诉世界——

“我们正在全力进行污染治理，力度之大，前所未有，我希望北京乃至全中国都能够蓝天常在，青山常在，绿水常在，让孩子们都生活在良好的生态环境之中，这也是中国梦中很重要的内容。”

绿色的“约定”

“不可想象，没有森林，地球和人类会是什么样子。”

在习近平总书记的心中，植树造林、国土绿化工作十分重要，特别是我国生态欠账依然很大，缺林少绿、生态脆弱仍是一个需要下大力气解决的问题。

地处闽西山区的长汀县曾是南方水土流失最严重的地区之一。1985年，长

汀全县水土流失面积146.2万亩，占全县面积的31.5%。“山光、水浊、田瘦、人穷”，道出了长汀的困境。

1999年11月27日，时任福建省委副书记、代省长的习近平专程来到长汀。当了解到水土流失面积仍超过百万亩时，他的神情严肃起来，对在场的干部说：“要锲而不舍、统筹规划，用八到十年时间，争取国家、省、市支持，完成国土整治，造福百姓。”

不久，长汀建设生态园，习近平专门托人送去1000元，为生态园捐种了一棵香樟树。

一任接着一任干，锲而不舍抓下去。

如今的长汀已经是绿满山、果飘香。截至2019年底，当地水土流失面积减少到约34万亩，森林覆盖率超过80%。森林保住了水土，也汇聚了财富。当地百姓发展林下经济，日子越过越红火。

植树造林，绿化家园，是造福千秋万代的事，在习近平总书记心中，一直有着十分重要的分量。

2021年4月2日，春风拂绿，万象更新。习近平总书记来到位于北京市朝阳区温榆河的植树点，同首都群众一起参加义务植树活动。

党的十八大以来，这已经是习近平总书记连续第9年参加义务植树活动。这个与春天的“绿色约定”，习近平总书记从未失约，以实际行动带动全社会像

对待生命一样对待生态环境，让祖国大地不断绿起来美起来。

油松、矮紫杉、红瑞木、碧桃、楸树、西府海棠……习近平总书记接连种下6棵树苗。

2021年是全民义务植树开展40周年。习近平总书记对在场的干部群众表示，“40年来，全国各族人民齐心协力、锲而不舍，祖国大地绿色越来越多，城乡人居环境越来越美，成为全球森林资源增长最多的国家。”

“发扬前人栽树、后人乘凉精神，多种树、种好树、管好树”；

“人人出力，日积月累，让我们美丽的祖国更加美丽”；

“全国动员、全民动手、全社会共同参与，深入推进大规模国土绿化行动，推动国土绿化不断取得实实在在的成效”；

“开展全民义务植树是推进国土绿化的有效途径，是传播生态文明理念的重要载体”；

……

习近平总书记多次对植树活动提出要求。

众人植树树成林。如今，绿色理念深入人心、植树造林蔚然成风。随着持续大规模国土绿化行动推进，我国实现了森林资源连续增长，沙化荒漠化土地面积连续减少，为应对气候变化、推动全球生态治理作出了重要贡献。

■下转第2版



“千里码”畅游千里草原

7月10日，消费者在推介会上品鉴奶食。当日，智游锡林郭勒“千里码”推介会召开，会上推出的“千里码”串接起锡林郭勒千里草原风景大道上多家旅游景区、酒店、旅游新业态，通过“线上”发行电子卡，让游客一卡畅享“吃、住、行、游、购、娱”全方位服务，一码畅游锡林郭勒大草原。

本报记者 巴依斯古楞 摄

在团结奋斗中再创新辉煌

——六论深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

本报评论员

“以史为鉴、开创未来，必须加强中华儿女大团结。”习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话令我区各族干部群众深受鼓舞。全区上下深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，就要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，形成心往一处想、劲往一处使的生动局面，凝聚起无坚不摧、无往不胜的磅礴力量，朝着中华民族伟大复兴的目标风雨无阻向前进。

苦难与辉煌见证了凝聚的力量，奋斗与团结谱写出伟大的篇章。从党建的开天辟地，到新中国成立的改天换地，到改革开放的翻天覆地，再到党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中国共产党人“一片丹心天地间”，团结是一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素，最大限度凝聚起共同奋斗的力量，带领全国各族人民顽强拼搏，让团结迸发出强大正能量。回顾党的百年奋斗历程，一个历史启示分外深刻：团结就是力量。

人心是最大的政治，团结是永恒的主题。习近平总书记强调：“实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！”

在新的征程上开创美好未来，还有许多目标等着我们去奋斗实现，还有许多辉煌等着我们去共同创造。越是接近目标，越是形势复杂，越是任务艰巨，就越需要高举团结的旗帜，把各方面智慧和力量凝聚起来、调动起来，步调一致、齐心协力开拓前进。我们要学习好、贯彻好、落实好习近平总书记“七一”重要讲话精神，全面准确贯彻党的民族理论政策，切实铸牢中华民族共同体意识，在新时代呵护好模范自治区的崇高荣誉，勠力同心、一往无前，向着第二个百年奋斗目标勇勇前行。

历史照亮未来，征程未有穷期。同心合力，永远是成就伟大事业的前提条件和重要保证。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全区各族人民手足相亲、守望相助，人心归聚、精神相依，就一定能够汇聚起团结奋进的磅礴力量，以大团结凝聚大力量、以大力量推动大发展，在新征程上合力书写“中华儿女大团结”的最新最美诗行。

新征程上，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上重要讲话

可战胜的强大精神力量。”

我们党依靠斗争走到今天，也必然要依靠斗争赢得未来。当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期。习近平总书记反复强调，中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，实现伟大梦想必须进行伟大斗争。在前进道路上，我们面临的风险考验只会越来越复杂，甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。我们面临的各种斗争不是短期的而是长期的，至少要伴随我们实现第二个百年奋斗目标全局过程。全党要充分认识这场伟大斗争的长期性、复杂性、艰巨性，发扬斗争精神，提高斗争本领，团结带领人民有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，不断夺取伟大斗争新胜利。

习近平总书记强调：“新的征程上，我们必须增强忧患意识、始终居安思危，贯彻总体国家安全观，统筹发展和安全，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求，深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战，敢于斗争，善于斗争，逢山开道、遇水架桥，勇于战胜一切风险挑战！”在前进道路上，凡是危害中国共产党领导和我国社会主义制度的各种风险挑战，凡是危害我国主

权、安全、发展利益的各种风险挑战，凡是危害我国核心利益和重大原则的各种风险挑战，凡是危害我国人民根本利益的各种风险挑战，凡是危害我国实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的各种风险挑战，只要来了，我们就必须进行坚决斗争，毫不动摇，毫不退缩，直至取得胜利。我们的头脑要特别清醒、立场要特别坚定，牢牢把握正确斗争方向，做到在各种重大斗争考验面前“不畏浮云遮望眼”，“乱云飞渡仍从容”。

（新华社北京7月10日电）

学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

把初心落在行动上 把使命担在肩膀上

——习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话在乌兰察布市引发强烈反响

本报乌兰察布7月10日电

（记者 皇甫美鲜 海军）7月1日上午，庆祝中国共产党成立100周年大会在北京隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。乌兰察布市广大干部群众踊跃收听收看大会直播盛况，反响强烈。

乌兰察布市委宣传部常务副部长梁志华说：“习近平总书记的讲话大气磅礴，字句铿锵，振奋人心，我们感受到了巨大的鼓舞，同时也更加明确了肩负的责任。宣传思想文化战线要进一步提高政治站位，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，弘扬传承伟大建党精神，坚持以人民为中心的发展思想，更加奋发有为做好宣传思想工作。要全面、准确、深入宣传习近平总书记重要讲话精神和全市干部群众贯彻落实的生动实践；抓好党员干部的学习教育，面向基层的宣讲活动，帮助干部群众深刻理解讲话精神；充分运用丰富的红色文化资源，深植红色基因，打造更多精品力作，讲好时代故事，广泛开展群众性宣传教育活动，凝聚起奋力谱写乌兰察布发展新篇章的精神力量。”

兴和县委书记王会雨说：“通过认真聆听习近平总书记的重要讲话，倍感振奋、深受鼓舞，同时也倍感使命光荣、责任重大。今后兴

和县要把学习贯彻习近平总书记的重要讲话作为当前重要政治任务和长期的战略任务，作为开展党史学习教育的重点内容，同学习贯彻总书记对内蒙古重要讲话重要指示批示精神结合起来，增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’，牢记‘国之大者’，以建党百年为奋斗新起点，坚持新发展理念和以人民为中心的发展思想，坚定不移走好以生态优先绿色发展新路子，努力在服务和融入新发展格局中迈出坚实的第一步，开创兴和县高标准、高质量发展新局面。”

察右后旗乌兰哈达苏木2020届选调生乔亚欧说：“总书记庄严宣告‘中国人民也绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们，谁妄想这样干，必将在14亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流！’会场内外掌声热烈，我想此刻每一个华夏儿女都心潮澎湃为之自豪。关山度尽尘未洗，策马扬鞭再奋蹄。总书记讲‘未来属于青年，希望寄予青年。’作为一名青年共产党员、一名扎根基层的选调生，我们应当立足基层实际不忘‘为人民服务’的初心，担当起时代赋予的使命，在乡村振兴的广阔天地里办实事、开新局，奋力描绘百姓富、生态美、产业优的美好画卷。”

集宁区虎山街道佳苑社区党支部书记田光说：“听了习近平总书记的讲话，我非常感动，感受颇深，作为一名基层党支部书记，我坚信，只有共产党才能带领中国人民过上更好的生活，我将始终在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，把初心落在行动上、把使命担在肩膀上。紧紧围绕集宁区‘一核多元四条链’社区治理模式，坚持党建引领，充分发挥支部核心作用，带领辖区党员、群众，共建幸福‘佳苑’。”

兴和县店子镇党委秘书冯超说：“聆听习近平总书记的重要讲话，让我热血沸腾。总书记讲话中说到‘一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。’听到这，我脑海中浮现的是革命先烈们英勇顽强的付出和无畏的牺牲。‘苟利国家生死以，岂因祸福避趋之’，我作为一名基层干部，更应当以服务好人民群众为己任，坚持中国共产党的领导，深刻领会总书记讲话的丰富内涵和精神实质，全身心投入到店子镇乡村振兴工作中，把打造和谐、幸福、美丽店子作为今后自己的工作目标，在平凡的岗位上，做出不平凡的成绩。”

张军：为建设亮丽内蒙古奉献才智和青春年华

□本报记者 潘佳

制度具有无可比拟的优越性。

党的十八大以来，自治区各个方面都发生了翻天覆地的历史性变化，特别是科技创新领域取得了重要进展，有些方面实现了从无到有的突破。张军带领的科研团队深入对接自治区稀土产业技术需求，开展了稀土纳米材料的绿色制备及高值化利用研究，突破了稀土纳米粉体绿色产业化制备及高端新材料创制的关键“卡脖子”问题，实现了相关成果产业化示范……一系列的创新研究成果为自治区稀土产业转型升级和高质量发展提供了有力的科技支撑。

进入全面建设社会主义现代化国家的新征程，党中央、国务院擘画了宏伟蓝图，做出科技自立自强战略决策。自治区坚持创新在现代化建设全局中的核心地位，实施“科技兴蒙”行动，成立了内蒙古科学技术研究院。“我们将深入贯彻落实创新驱动发展战略，紧紧围绕自治区建设‘两个屏障、两个基地、一个桥头堡’的战略定位，努力推动形成集技术创新、成果转化、产业孵化和应用推广于一体的科技开放平台，积极搭建产学研深度融合平台，科技成果转化率和企业技术创新能力显著提升，为自治区科技创新能力提升、促进科技成果转化、加快产业升级转型、走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子作出应有的贡献。”张军表示。

“我将坚守初心使命，践行伟大建党精神，为自治区的改革发展，为建设亮丽内蒙古、共圆伟大中国梦，奉献自己的才智和青春年华。”对于未来，张军信念坚定。